

6月29日至7月1日,由亚欧基金会、越南青年全国委员会与越南青年联合会共同主办的亚欧会议可持续发展青年对话会在越南首都河内召开。会议的宗旨是加强亚欧青年合作,真正将可持续发展战略落到实处。来自亚欧会议20多个国家的青年领导人、非政府组织代表以及专家学者们,围绕可持续发展的社会、环境、经济与机构等不同层面的内容展开了热烈的对话与讨论,最后通过了《亚欧会议可持续发展青年声明》(以下简称《声明》)。在1日下午的会议闭幕式上,越南政府副总理、第五次亚欧领导人会议筹委会主席武宽从会议主办者手里接过了这份声明。他表示,《声明》将分别转交给亚欧会议25个国家的政府,并最终提交给今年10月在河内召开的第五次亚欧领导人会议。

本报记者建议 写入《声明》

对于分别来自亚欧国家的与会代表们来说,可持续发展一词并不陌生。但由于各自环境不同,文化背景不同,经历不同,他们对于如何实施可持续发展战略,却有自己不同的见解。为了起草《声明》,与会者们用足了有限的3天时间,有时从上午、下午一直讨论到晚上10时。在《声明》的起草过程中,为提高效率,会议将与会代表们分成4个工作委员会。记者参加了4个工作委员会的讨论会,见证了《声明》从无到有的过程。

6月29日下午,在第三工作委员会,代表们一开始就非常踊跃,大家你一言我一语,各抒己见,十

分热闹。但时间一分一秒地过去,却很难形成比较成文的条款。这时,一直沉默不语的丹麦青年理事会主席耶伯提了一个建议:将十几个人的委员会细分成两三个人的小组,每人可在一张1米见方的白纸上写下自己的建议,大家再相互补充,然后由各小组代表一起进行综合。来自亚洲国家的代表,从自身面临的实际困境出发,提出问题,道出各自想到的对策。而来自欧洲国家的代表,则从本国的经验与教训出发,就所提问题及解决办法进行印证,并不断进行修改、完善,再相应增加内容。不到一个小时,五张白纸上已写满了不同代表的建议。

可持续发展要干实事

——亚欧会议可持续发展青年对话会侧记

本报记者 章念生

受会议热烈气氛感染,记者也情不自禁要发表意见。于是,记者以中国媒体普遍推介节能理念并取得良好社会效应为例,建议《声明》写进媒体在推广可持续发展理念方面发挥积极作用的有关条款。这一建议被大家采纳,并最终被写进了《声明》。

倡导人人“从我做起”

经过代表们两天多的热烈讨论,《声明》终于在7月1日下午得到与会代表们的一致通过。《声明》在总则中提到,应在可持续发展问题上提高公众意识;社会需要采取更多落到实处的行动;亚欧会议国

家应建立一套具有可操作性的机制,以鼓励每个人、每个机构都倡导可持续发展行为。《声明》在减贫、教育、健康保健、人口、水资源、空气、森林、废物处理、能源、消费观念、青年就业、生态旅游、公平贸易、减债、国家可持续发展战略、技术转让、媒体作用等方面都提出了具体的建议。譬如,《声明》在可持续发展战略一款中提到,亚欧会议国家政府迫切需要制定行之有效的国家可持续发展战略的具体内容,将其公之于众,并由公众来监督国家可持续发展战略的落实情况。在消费观念一款中提到,青年应在提高资源利用效率方面发挥主导作用,以促进全球

消费观念的改变。《声明》还提到,应尽快建立亚欧会议可持续发展青年网络,呼吁亚欧基金会、亚欧会议国家政府与国际机构对此予以积极支持。

在这次会议上,来自亚欧国家众多机构的专家学者们还就不同的议题提供了详尽的案

例讲解,使得与会代表们对可持续发展有了更丰富、更深刻的认识。亚欧基金会负责此次会议的赞纳尔对本报记者说,来自亚欧两洲文化背景各不相同的青年,能坐在一起共同讨论可持续发展问题,并提出解决方案,充分体现了亚欧青年的积极合作意向,也充分表明了亚欧青年对可持续发展问题的关切。经过3天短暂的相聚,亚欧各国的青年代表们各自踏上归途。我们期待着与会者们能将这次会议的成果和理念带给本国政府有关部门、青年机构以及他们的同事、朋友,让落实可持续发展的行动真正“从我做起,从现在做起”。

(本报河内电)

亚欧青年加强合作 3/6-04

本报河内6月29日电 记者章念生报道:以“加强亚欧青年合作”为主题的亚欧会议可持续发展青年对话会今天在越南首都河内开幕,来自亚欧20多个国家的青年领导人、非政府组织代表、专家学者等60多人与会。本次会议为期3天,将从可持续发展的社会、环境、经济与机构等不同层面展开讨论与对话。

章念生
3/6-04